



蔬菜可以安心食用嗎？

李海瑞

我對蔬菜農藥殘毒測定工作的感想……

我從民國58年起，在農復會和農林廳的補助下，辦理新竹縣竹北鄉、香山鄉、新竹市的蔬菜農藥殘量測定工作。全省共陸續成立18個測定站，廣為菜農和消費者服務。

農藥毒害人體

蔬菜是我們日常食用所必需，是一種短期作物。菜農為求蔬菜的增產，農藥的使用，已成為現代農業經營所不可或缺的因素，這是因為它對病蟲害、雜草等的防除，占有重要地位。

但是絕大多數的農藥，尤其是殺蟲劑，對於高等動物都具有相當的毒性，若菜農使用不當，或使用後沒有經過一段時間即行採收，便對消費者構成極大的傷害（慢性中毒）。

這個問題，在2次大戰前，已開始受到世界各國的注意，例如以歐美各國對砒霜化合物的限制。美國於1954年，國會正式通過「密勒修正案」，正式將農產品的農藥殘量容許量明定在法律條文內。並

特別規定農產品所含殘留農藥，若超過容許量時，將禁止運銷販賣，甚至必須廢棄。

以後，英國、荷蘭、德國、瑞士等歐洲各國，以及加拿大、澳洲、南非等國，皆因使用農藥的數量日益增多，而加以立法限制。

採生物測定法

我區蔬菜農藥殘量測定工作的重點如下。

(1)協助菜農決定蔬菜用藥後的適當採收期。(2)確保消費者的食菜安全，鼓勵清潔蔬菜，爭取外銷信譽。(3)指導菜農正確使用農藥，弘揚農業道德。(4)對誤用農藥的菜農實施追蹤教育，以提高警覺。

我國蔬菜農藥殘量測定，是採用生物測定法，生物測定的程序是這樣的。從田間收集即將採收的蔬菜樣本→編號登記→打碎→稱重及加糖水0.5克→裝入試瓶→放入家蠅20隻→放入保溫箱32°C→4小時後調查死亡率→分析結果→通知菜農可以採收或禁止採收。

生物測定法簡單而迅速，比理化測定法更經濟而實用。

農藥含量漸減

新竹縣蔬菜農藥的測定，在58年抽樣測定的665件中，完全可以食用的件數有257件(38.60%)，至66年646件中，已增加到600件(93.71%)。由此可知，菜農正確使用農藥的知識，已有相當的改進。

這必須歸功於政府從民國60年開始，禁止使用DDT和安特靈防治農作物病蟲害，以及62年禁止使用BHC、飛佈達、阿特靈、地特靈等4種有害人體的有機氯殺蟲劑（現在只剩下安殺粉一種）。我站在保護消費者的立場，很感激政府的德政。

從事將近10年的蔬菜農藥殘量測定工作，我深深體會到，目前菜農使用農藥有幾項缺點。(1)習慣於混合多種農藥使用。(2)稀釋倍數紙有增加，沒有減少，不信任藥劑的有效性，(3)施藥時不徹底，常一走了之。



可以採收了嗎？



生中毒事件而害人害己！

勿貪小利遭大害

此外，在追蹤教育中得知，農藥殘留量過高，大多是人為因素所造成。例如長期作物間作短期作物，如蒜、葱畦上再播種子白菜、茼蒿等。病蟲害防治對象往往是蒜、葱的潛蟻類，並以巴拉松混合大生防治，但卻忽略了2、3天內即將採收的小白菜、茼蒿，而形成大量的殘毒。

再如颱風過後，市場需要量增加，價格高揚，病蟲害的防治往往也加多次數，並有不少菜販昧着良心提前採收，以致形成殘毒。又有實行間拔而形成殘毒者，或為爭取時價而提前採收者。尤其目前普遍使用系統性殺蟲劑來防治蔬菜病蟲害，若在生長期中使用，更趨危險。曾發生為防治芹菜蚜蟲，而致使家禽中毒死亡的事件。

我謹在此促請菜農，絕對要遵守農林廳頒佈，蔬菜安全用藥10大規定事項，並應詳細閱讀藥劑使用說明書，確實遵照使用，以避免發

- (5)不可以隨便提高稀釋濃度。
- (6)工作時不要吸煙、飲食。
- (7)注意風向，要逆風倒退噴藥。
- (8)每天的工作量，不超過6小時，應有適當的休息。
- (9)工作完畢，要用肥皂洗淨身體後，才可進食。
- (10)剩餘藥液和空容器，應該埋入土中或燒毀，以免污染水源。
- (11)噴藥後，農田要插上紅旗標示，禁止人畜進入取食而中毒。

政府農民一齊努力

農藥毒測定工作，今後的努力方針有4。

(1)加強田間和市場抽樣測定，力求普遍深入生產地，以免有漏網之魚。並確實執行採收時間規定。

(2)促請政府建立一個健全的管制系統，防止含有超過容許量藥農（即相當於甲基巴拉松 0.75 PPm）的蔬菜，流入市場。

(3)徹底實施政府頒訂的農藥管理法，以促進農業生產，保障國民健康。

(4)加強辦理農民安全用藥教育。因為好的藥劑應配合會使用的人，才能發生良效，否則反而造成反效果，贻害他人。並鼓勵採用無公害的農藥，如以蘇力菌等取代高毒性的巴拉松等藥劑。

我們一同要求，「不該用藥時不要用，不該採收時不要採」。如此，我們這羣蔬菜農藥殘量測定工作人員，才能到達高枕無憂的境地。

